

**КОТЮРОВА Мария Павловна.**

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык) профессор, профессор кафедры русского языка и стилистики филологического факультета

**Полное наименование организации:** ФГБОУ ВПО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», 614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15.

<http://www.psu.ru>,

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

**ОТЗЫВ**

об автореферате диссертации **Южанниковой Марине Алексеевны**

«Феномен двусмысленности как основание стилистических приемов в современном русском языке» (Красноярск, 2016),

представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук по специальности

**10.02.01 – Русский язык**

*Котюрова Мария Павловна*

Изучение коммуникативной функции языка, конкретизированной в качестве прагматистических особенностей функционирования одного из интересных и малоизученных явлений – двусмысленности – является перспективным для современной лингвистики. Разработка понятия двусмысленности, несомненно, актуальна для функциональной стилистики, практической стилистики, риторики, а также в русле нового гуманитарного направления – креативной лингвистики.

Следует отметить, что постановка и решение ряда вопросов относительно понятия двусмысленности подготовлены предшественниками (с Аристотеля). На наш взгляд, особенно ценным является то, что изучение двусмысленности не случайно в познавательном пространстве красноярских исследователей, а легко и естественно включается в совокупность проблем культуры речи и риторики, разрабатываемых под руководством проф. А.П. Сковородникова. Поэтому исследователь имеет возможность изучать понятие двусмысленности как рече-текстовую категорию, рассматриваемую в пределах теории стилистических приемов.

Обращение М.А. Южанниковой к данному речевому явлению представляется востребованным и ценным потому, что исследованное понятие двусмысленности не только применяется (что характерно для эмпирических работ), но и развивается (что присуще работам теоретической значимости). Кроме того, весьма важно и то, что выявленные механизмы порождения двусмысленности в языке и речи, предложенная типология двусмысленных высказываний имеют несомненное практическое значение: в частности, при формировании «корпуса двусмысленных контекстов для его

последующего использования в программах автоматического поиска и обработки (редактирования) двусмысленности» (АКД, 7), т.е. вносит вклад в совершенствование *современных* практик пользования языком.

Судя по автореферату, общей положительной оценки исследование М.А. Южанниковой заслуживает прежде всего потому, что в нем реализован вполне целесообразный комплексный, включая социально-научный, подход. Не случайно, а вполне аргументированно звучит в заключении работы утверждение: «двуысмысленность является сложным амбивалентным лингвистическим феноменом, который реализуемым в речи посредством ряда моделей, которые в случае pragматически мотивированного использования представляют собой стилистические приемы. Совокупность этих приемов может быть представлена как система, имеющая полевую организацию» (АКД, 21 – 22).

Представляется, что в качестве *несущественного* замечания следует отметить избыточную дифференциацию положений, выносимых на защиту (8 пунктов!), тем более что они легко поддаются обобщению.

Считаем целесообразным подчеркнуть, что 4 публикации в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, совместно с 11 в других изданиях отражают *наиболее значимые* наблюдения, обобщения и выводы, представленные М.А. Южанниковой в исследовании.

Таким образом, диссертационное исследование **Марины Алексеевны Южанниковой** «Феномен двусмысленности как основание стилистических приемов в современном русском языке» представляет собой самостоятельную завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение поставленных задач, имеющих существенное значение для филологической науки, отвечает критериям, указанным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 30.07.2014 г.), а его автор заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Отзыв составлен 5 апреля 2016 года.

Доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры русского языка и стилистики

*М.Л.Котюрова*

Пермский государственный национальный исследовательский университет  
614090, Пермь, ул. Букирева, дом 15.

Телефон раб.: +7 (342) 239-62-56; Факс: : (+7 (342) 239-64-35

e-mail: [stilist@mail.ru](mailto:stilist@mail.ru); [kotyurova@yandex.ru](mailto:kotyurova@yandex.ru)

официальный сайт организации: <http://www.psu.ru>,



Подпись *М.Л.Котюрова*  
Ученый секретарь